

# Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 20.027

COCHABAMBA, MARTES 9 DE SEPTIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



**Doble Click!**  
PÁGINA 12

## Feria del Libro 2025

El escritor chino Jin Shan estará en la FILC junto a 15 autores extranjeros.

**Mundo**  
PÁGINA 2

**Piden dejar Gaza**  
Israel advierte que los ataques a edificios son preludio de ofensiva.

**Mundo**  
PÁGINA 2

**Triunfo peronista**  
El peso argentino se derrumba tras la derrota de Milei en Buenos Aires.



# Santa Cruz en alerta roja por incendios y la justicia exige acciones en 48 horas

**Conminatoria.** El Tribunal Agroambiental emitió una resolución histórica para que las autoridades realicen acciones concretas para sofocar los incendios. **Pág. 4**



## Revelan que jefe del PCC está en Bolivia con identidad falsa

Una investigación de la cadena O Globo señala que Sérgio Luiz de Freitas Filho, uno de los narcotraficantes más buscados de Brasil se refugia en Santa Cruz. **Pág. 10**

## Tribunal Electoral llama a Tuto y Paz a evitar guerra sucia

Los candidatos que se disputarán la presidencia en el balotaje del 19 de octubre aceptaron acudir al TSE para firmar un acta de no agresión. **Pág. 3**

## Duelo Bolivia vs Brasil.

La Selección Nacional saldrá al todo o nada esta noche ante Brasil, en el cierre de su campaña en las Eliminatorias. El partido se disputará en El Alto a las 19:30. Los hinchas le dan su apoyo. **Pág. 6**



UNA FINAL

FOTO: APG

## Manfred vuelve a la Alcaldía y pide cero corrupción a los funcionarios

**Dato.** Reyes Villa anunció que priorizará la entrega del distribuidor vial de la Perú.

Tras tres meses de campaña por la presidencia de Bolivia, el alcalde retomó sus actividades y advirtió que no permitirá que se maltrate a los ciudadanos en el municipio. **Pág. 8**



ADEMÁS

**Mundo**  
El juicio contra Bolsonaro ingresa a su recta final en Brasil  
-Pág. 2-

**Economía**  
Choferes exigen al Gobierno dotación de diésel y gasolina  
-Pág. 9-

# El peso y las acciones argentinas se derrumban tras el triunfo electoral del peronismo

**Repercusiones.** Los títulos argentinos en Wall Street abrieron con caídas de hasta el 20% y el riesgo país alcanzó los 1.100 puntos

BUENOS AIRES  
*El País*

El Gobierno de Javier Milei agitó durante semanas el temor a una victoria electoral del peronismo que desbaratará el rumbo económico de su gobierno y atribuyó al “riesgo kuka”, por el kirchnerismo, la depreciación del peso durante las semanas de la campaña electoral.

La derrota aplastante del mileísmo -por un inesperado margen de 13,5 puntos- desató un lunes negro financiero.

El peso abrió en caída libre hasta llegar a los 1,460 pesos por dólar, casi un 6% menos que el pasado viernes, aunque después moderó el golpe y terminó en 1,425 pesos por unidad.

Las acciones de las empresas argentinas en Wall Street se desplomaron hasta un 21% y el riesgo país -el diferencial que paga argentina por sus bonos con respecto a los de Estados Unidos- se disparó hasta los 1.100 puntos.

Los mercados dieron su veredicto negativo al resultado de una elección que debía ser menor -se elegían solo legisladores provinciales y concejales- hasta que el presidente argentino la convirtió en una batalla a



Javier Milei, tras la derrota en las elecciones legislativas en Argentina. PÁGINA 12

muerte contra la oposición peronista.

En vez de poner el “último clavo en el cajón del kirchnerismo”, como había prometido, sucesivos errores propios lo resucitaron.

En su discurso de la noche electoral, Milei reconoció la derrota y anticipó cambios en su estrategia política, pero no económicos: “No se retrocede ni un milímetro en la política del Gobierno, el rumbo lo vamos a acelerar más”.

Su ministro de Economía, Luis Caputo, lo reafirmó a

través de las redes sociales: “Nada va a cambiar en lo económico.

Ni en lo fiscal, ni en lo monetario, ni en lo cambiario”.

**Los mercados lo dudan.**

El Gobierno ya cambió su política monetaria la semana pasada, cuando diseñó en la práctica el sistema de bandas de libre flotación del dólar pactado con el Fondo Monetario Internacional y comenzó a intervenir en el mercado cambiario para evitar un desplome del peso

que disparara los precios.

Si la venta de dólares para sostener la moneda nacional se acelera ahora, en especial en las semanas que faltan para las elecciones legislativas nacionales del 26 de octubre, el magro colchón de Argentina para pagar los próximos vencimientos de deuda se adelgazará todavía más.

El temor a futuros impagos de Argentina espanta a los inversionistas, que por ahora apuestan por la cautela.



Ministro Alexandre de Moraes (der.) y el expresidente Jair Bolsonaro. O DÍA

## Caso Bolsonaro: la Suprema Corte de Brasil inicia votación

RÍO DE JANEIRO  
*Infobae*

El juicio oral contra el expresidente brasileño Jair Bolsonaro por golpismo entra en su recta final a partir de hoy, cuando empezarán a exponer sus votos los cinco jueces que componen la Primera Sala de la Corte Suprema.

El tribunal programó sesiones diarias hasta el viernes para concluir el proceso contra el exmandatario y siete de sus antiguos colaboradores, acusados de intento de golpe de Estado tras perder las elecciones de 2022 frente al actual gobernante, Luiz Inácio Lula da Silva.

La fase final del pleito arrancó la semana pasada con las sustentaciones orales de la Fiscalía, que pidió condenar a todos, y de las defensas de los reos, que alegaron falta de pruebas y

solicitaron la absolución de sus clientes.

Ahora tomarán la palabra los cinco jueces de la Primera Sala, entre los que se encuentran Cristiano Zanin, exabogado personal de Lula, y Flávio Dino, exministro de Justicia del líder progresista.

Aunque el primero en pronunciar su dictamen será el juez instructor del caso, Alexandre de Moraes.

Confama de implacable, el magistrado, sancionado por el Gobierno del presidente estadounidense, Donald Trump, por supuestamente promover una “caza de brujas” contra Bolsonaro, ya insinuó en la apertura del juicio que propondrá una sentencia condenatoria dura.

Tras De Moraes, votarán Flávio Dino, Luiz Fux, Cármen Lúcia Antunes y Cristiano Zanin, quien será el encargado de proclamar el resultado.

# Netanyahu pide a la población abandonar la Ciudad de Gaza

**Amenaza.** El primer ministro de Israel dijo que los ataques contra edificios son solo un preludio de la ofensiva que alista su ejército.

JERUSALÉN  
*Europa Press*

El primer ministro de Israel, Benjamin Netanyahu, ha apelado ayer a la población en ciudad de Gaza a evacuar el principal urbano de la Franja, donde el Ejército israelí está intensificando su

ofensiva militar tras destruir medio centenario de torres residenciales, argumentando que el Movimiento de Resistencia Islámica (Hamás) utiliza estos inmuebles con multas “terroristas”.

“Hace unos días prometí que derribaríamos los rascacielos en Gaza. En los



La torre de al-Ruya es la tercera edificación de altura que el ejército de Israel destruye. AA

últimos dos días, 50 de estos rascacielos han caído: la Fuerza Aérea los ha derribado”, ha declarado el jefe del Ejecutivo israelí desde el centro de mando de la Fuerza Aérea.

No obstante, ha considerado que “esto es solo la introducción, el comienzo de la principal operación intensiva”, en referencia a la incursión terrestre de las tropas israelíes que ahora se están organizando-- en la ciudad de Gaza.

Después de que ayer por la mañana dos palestinos mataran a seis personas -incluido un español- en un ataque contra una parada de autobús en un cruce en una

de las entradas a la ciudad de Jerusalén. “Este ha sido un día difícil en nuestra guerra contra el terrorismo. (...) No basta con que hayamos eliminado a estos dos terroristas. Tampoco basta con que persigamos a su partidario y cómplices”, ha expresado.

En este sentido, ha celebrado que el Ejército israelí ya ha “eliminado los focos de terrorismo en tres campos de refugiados”. denuncias internacionales sobre las acciones del Ejército de Israel en el enclave y la hambruna registrada en Gaza a causa de las severas limitaciones a la entrega de ayuda humanitaria.

# Paz y Quiroga respaldan acuerdo de no agresión propuesto por el TSE

**Encuentro.** La agenda es garantizar que no haya guerra sucia, participación en los debates y respeto a los resultados

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Los candidatos presidenciales del Partido Demócrata Cristiano (PDC), Rodrigo Paz, y de la Alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga, confirmaron su participación al encuentro convocado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) para mañana en Santa Cruz, con el objetivo de suscribir un acuerdo político que garantice una campaña electoral limpia, transparente y respetuosa de cara a la segunda vuelta.

La reunión, programada para las 16:00 horas, busca establecer compromisos concretos entre ambas fuerzas políticas, incluyendo el rechazo a la guerra sucia, la participación en debates públicos y

## NORMATIVA

### TSE se reunirá con medios masivos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) convocará a los propietarios de los medios de comunicación para concretar un compromiso contra la guerra sucia de cara a la segunda vuelta electoral entre Rodrigo Paz y Jorge Tuto Quiroga.

El encuentro será posterior a la reunión de los binomios del Partido Demócrata Cristiano (PDC) y de la Alianza Libre con el TSE.

Los encuentros se realizan en cumplimiento de las recomendaciones de las misiones de observación electoral.

el respeto a los resultados oficiales del balotaje del próximo 19 de octubre

Paz expresó su respaldo a la convocatoria del Órgano Electoral y aseguró que asistirá junto a su compañero de fórmula, Edman Lara. “Estaremos presentes para dar nuestro sentido de que guerra sucia, no. Con gusto, todo lo que sea en contra de los ataques degradantes que afectan a la opinión pública, se tiene que cortar”, afirmó.

Por su parte, la Alianza Libre, a través de su vocero Carlos Palenque, ratificó la asistencia de su candidato presidencial, Jorge Quiroga. “Se reconfirma la presencia de Tuto. A donde sea que haya que ir para dar certidumbre a la gente, lo vamos a hacer”, se-



Candidatos a la presidencia de Bolivia, Rodrigo Paz y Jorge Quiroga. APG

ñaló, y destacó la importancia de asumir compromisos de no agresión durante la contienda electoral.

El TSE, mediante cartas enviadas a ambas organizaciones políticas, reiteró que el objetivo del encuentro es promover una contienda democrática basada en el respeto mutuo y en la transparencia. “El objetivo de esta reunión es garantizar una campaña electoral transparente y res-

petuosa de cara a la segunda vuelta”, señala una parte de la convocatoria oficial.

Además de los candidatos, está prevista la presencia de observadores internacionales y representantes de misiones electorales acreditadas en Bolivia, quienes acompañarán la firma del acuerdo.

Durante el encuentro también se espera definir los lineamientos para la realización de debates entre can-

didatos presidenciales y vicepresidenciales, así como afianzar el compromiso de ambos binomios con el respeto irrestricto a los resultados que emanen del proceso electoral.

El balotaje enfrentará por primera vez en la historia del país a Paz, quien obtuvo el 32,06 por ciento de los votos en los comicios de agosto, y a Quiroga, que alcanzó el 26,70 por ciento.

# Arce asumirá defensa ante denuncia de paternidad, de la exdirectora de la AJAM

**Fiscalía.** La Fiscalía de Cochabamba confirmó la existencia de la denuncia y aclaró que el caso se encuentra en reserva



El presidente Luis Arce en conferencia de prensa, ayer. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El presidente Luis Arce informó ayer que asumirá su defensa legal con “abogados particulares” tras conocerse la denuncia por presunto abandono de mujer embarazada que presentó en su contra una exfuncionaria de su

Gobierno, con la que supuestamente tuvo un hijo que se negó a reconocer.

Al respecto, Arce dijo que recién conoció esa denuncia “por los medios de comunicación”. “Nosotros no hemos recibido ninguna notificación sobre ese tema, en cuanto se haga vamos a salir a defendernos con toda la normativa le-

gal que corresponde y con nuestros abogados particulares, porque se trata de un tema personal”, declaró el gobernante sin brindar más explicaciones.

El fiscal departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina, confirmó que existe una investigación al respecto, pero informó que el caso se ha declarado en reserva, a solicitud de la víctima, por lo cual no puede dar mayores detalles.

La denuncia fue realizada por una exdirectora de la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM), quien alegó haber quedado embarazada presuntamente de Luis Arce y que éste rechazó la paternidad y se negó a someterse a una prueba de ADN, dejándola abandonada. El bebé producto de la relación habría nacido el año pasado.



Cultivos dañados por el granizo en Chuquisaca. ABI

# Granizo arruina cultivos en Chuquisaca

**Ayuda.** Cinco comunidades del municipio de Poroma fueron afectadas y gestionan ayuda de la Gobernación

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Una granizada de 25 minutos en el municipio chuquisaqueño de Poroma afectó cultivos de hortalizas de al menos cinco comunidades, informó ayer

el alcalde Felipe Mamani.

Los cultivos de papa, maíz, arveja, habas, zanahoria, lechuga y plantines de durazno y manzana quedaron dañados por el granizo. “Ha granizado en cinco comunidades con siembra de hortalizas y frutas”, explicó.

Los cultivos de papa, maíz, arveja, habas, zanahoria, lechuga y plantines de durazno y manzana quedaron dañados por el granizo.

La Alcaldía envió personal técnico a las comunidades afectadas para una evaluación de los daños y prestar la ayuda correspondiente y gestionar el apoyo ante la gobernación de Chuquisaca.

Mamani expresó su preocupación por la crisis climática que provoca eventos climatológicos que afectan la producción agrícola de la región.

En el departamento de Potosí se registraron nevadas, lluvias y granizadas el fin de semana y se espera que persistan las temperaturas bajas. “Se registró nevada en varias regiones y en el sudeste potosino, especialmente en San Pablo de López”, informó el secretario de Desarrollo Productivo de la Gobernación de Potosí, Genaro Méndez.

El domingo la nieve cubrió Colquechaca, Uncía, Atocha, Uyuni, en el Distrito 16 de Potosí y en el Cerro Rico y otros picos elevados.

Pa esta semana se prevé que persistan las temperaturas bajas.

# Justicia da 48 horas para frenar los incendios y Santa Cruz, en alerta roja

**Acciones.** La Gobernación de Santa Cruz activa alerta roja y coordina acciones de emergencia con los municipios y fuerzas de seguridad. Gobierno advierte de “ataque criminal” a varias reservas naturales

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Persiste el incendio en el Parque Nacional Noel Kempff Mercado y desde el Tribunal Agroambiental se emitió una resolución histórica que otorga un plazo improrrogable de 48 horas a las autoridades nacionales y subnacionales para ejecutar acciones concretas de mitigación y sofocación de incendios.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó que las Fuerzas Armadas lograron sofocar 91 incendios forestales en distintas regiones del país gracias a la movilización de 1.826 bomberos forestales y equipos logísticos especializados.

Sin embargo, advirtió que varias reservas naturales estarían siendo “atacadas de manera criminal”, mencionando de manera particular al Parque Nacional Noel Kempff Mercado, una de las áreas protegidas más valiosas del país y patrimonio de la humanidad.

En paralelo, la Gobernación de Santa Cruz declaró alerta roja ante la presencia de al menos 165 focos de calor y siete incendios activos, mientras que el Gobierno central denunció ataques criminales contra áreas protegidas importantes y de

FALLO

## Protección de los ambientalistas

La resolución del Tribunal Agroambiental también ordena medidas inmediatas de protección para la abogada ambiental Daniela Alejandra Orihuela Arratia, en aplicación del Acuerdo de Escazú, y aclara que las disposiciones cautelares podrán ser ampliadas o modificadas según avance la emergencia. Al mismo tiempo, demanda a la Asamblea Legislativa revisar las leyes 741 y 1171, cuestionadas por sectores ambientalistas.

gran valor biológico como el Parque Nacional Noel Kempff Mercado.

La resolución del Tribunal Agroambiental, aprobada en sala plena, advierte que si no se cumplen las medidas cautelares dispuestas, los antecedentes serán remitidos al Ministerio Público para iniciar procesos penales por incumplimiento de resoluciones judiciales.

La disposición, además, instruye a los jueces agroambientales del país —con especial énfasis en las regiones de la Amazonía y el Chaco— a activar de oficio sus compe-

tencias ambientales. Esto implica fiscalizar, controlar y supervisar las acciones de mitigación frente a la emergencia, elaborar informes documentados sobre los planes de respuesta y programar inspecciones técnicas en las zonas de mayor riesgo.

De manera paralela a la determinación judicial, la Gobernación de Santa Cruz declaró alerta roja por el incremento de focos de calor y la presencia de siete incendios activos que mantienen a 26 municipios en riesgo alto, muy alto y extremo.

Según el director de Recursos Naturales, Paulo Viruez, la medida activa de forma inmediata los Comités de Operaciones de Emergencia Municipal (COEM) y autoriza el despliegue de recursos logísticos, humanos y materiales para la atención de la crisis.

La declaratoria se ampara en la Ley 602 de Gestión de Riesgos y permite, además, el uso de todos los vehículos oficiales, incluidos los asignados al gobernador, vicegobernador, secretarios y asambleístas, para reforzar las operaciones en el territorio. Viruez exhortó a los municipios a declarar emergencia o desastre en sus jurisdicciones, tomando en cuenta la prolongada sequía que agrava la propagación del fuego.



Incendio en el Parque Nacional Noel Kempff Mercado. SERNAP

## Gobernador llegará a las zonas afectadas

El gobernador Luis Fernando Camacho informó que viajará a las zonas afectadas por el fuego, siete en total, en el departamento de Santa Cruz. “Voy hasta San Ignacio y vuelvo para la audiencia del miércoles. Y para el jueves retorno a atender los incendios en la Chiquitania.

Estamos de ida con ayuda y toda la donación que nos ha entregado la Embajada de Estados Unidos”, dijo Camacho en un breve contacto con los medios de prensa.

Añadió que las zonas más afectadas, y donde se quiere evitar el avance del fuego, son San Ignacio de Velasco, San

Matías y Puerto Suárez.

Actualmente, en la región cruceña se tienen registrados siete incendios forestales en un número similar de municipios, detalló Paulo Viruez, director de Recursos Naturales del Gobierno Departamental de Santa Cruz.

Uno de los siniestros está en la zona de la meseta de Caparuch; otro en Ñembi Guasu; otro en Portachuelo; y dos en Puerto Suárez y Concepción.

# Murillo: suma detención por caso Catering

**Suspensión.** La audiencia por el caso Gases Ecuador contra el exministro Arturo Murillo se suspendió para hoy

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La audiencia en contra del exministro de Gobierno, Arturo Murillo, por el denominado caso “Gases Ecuador” volvió a ser reprogramada y se llevará a cabo hoy a las 13:30.

El proceso inicialmente estaba previsto para ayer, pero una falla de conexión

en la audiencia virtual obligó a suspenderla y fijar un nuevo horario.

Murillo fue deportado desde Estados Unidos la pasada semana y, según el fiscal general del Estado, Roger Mariaca, acumula 15 procesos penales: diez en juicio, dos en etapa preparatoria y tres en fase preliminar.

El pasado sábado ya en-

frentó una primera audiencia cautelar por el caso “Gases Brasil”, en el que la justicia dispuso su detención preventiva en el penal de San Pedro, en La Paz.

En el caso Catering, Murillo fue enviado con detención preventiva al penal de San Pedro tras ser imputado por los delitos de uso indebido de influencias e incumplimiento de deberes en el denominado caso Catering.

El fiscal Miguel Cardozo informó que el proceso judicial está relacionado con ad-



Arturo Murillo recluso en San Pedro. APG

judicaciones irregulares de contratos de alimentación para la Fuerza de Tarea Conjunta (FTC) durante 2019. “Se establece el daño económico que habría realizado en su calidad de máxima autoridad del Ministerio de Gobierno. Daño que llegaría a la suma de 44 millones de bolivianos en dos licitaciones, tanto en el Chapare como en los Yungas”, indicó Cardozo en conferencia de prensa.

La investigación señala que Murillo habría favorecido a la empresa Gate Gourmet, que obtuvo dos contratos millonarios sin los procesos de control requeridos por la normativa:

# Óscar Villegas: “Los jugadores tienen la ilusión marcada en ganarle a Brasil”

**Motivación.** El seleccionador nacional, en la última conferencia de prensa previo al último partido de las Eliminatorias, se mostró tranquilo y orgulloso por todo lo que se ha conseguido a la fecha

.....  
**JHONY MOLLINADO A.**  
 La Prensa

Tranquilo, con la serenidad que la da el haber llevado a la Selección Nacional a pelear la última fecha de Eliminatorias a una opción de clasificar al repechaje, el técnico Óscar Villegas dio la última conferencia previa al encuentro ante Brasil, en un partido que consideró que será duro, pero a la vez dijo que es de alta motivación para sus jugadores.

“Ustedes se darán cuenta que a todas las selecciones que enfrentamos son con jugadores de altísimo nivel, le da a este partido un realce, ya el solo hecho de decir Brasil significa mucho, cualquiera que juegue va a querer estar en el Mundial, por eso sabemos que va a ser muy duro”, afirmó en primera instancia el seleccionador nacional, en la conferencia de prensa en el Hotel Europa.

Villegas también dejó constancia que llega a esta instancia tranquilo, que se buscará la clasificación al repechaje para luego buscar el Mundial, pero ¿qué sucederá si no se consigue el objetivo?, el DT también fue prudente al manifestar que no sucederá nada.

“Estamos luchando, sino es así, me siento orgulloso de los jugadores que he dirigido,

## MÁS DATOS

### “El Titán” cumple las exigencias

Después que se conoció que la Confederación Brasileña de Fútbol realizó una serie de requerimientos para la llegada de su Selección, la alcaldesa de El Alto, Eva Copa anunció que el estadio Municipal, de El Alto cumple con todas las exigencias de la Conmebol.

A demás mencionó que se realizaron trabajos en el campo deportivo para atender los pedidos del plantel visitante, con miras al partido de hoy contra Bolivia por la última fecha de las eliminatorias mundiales.

del presidente, del apoyo de la prensa que siempre ha sido positivo”, remarcó.

Luego, no dejó de relieves la capacidad que tiene el actual equipo de Carlo Ancelotti, aún no esté con todas sus figuras: “La jerarquía de los jugadores de Brasil es muy grande, tiene un fútbol no demasiado elaborado, pero individualmente son muy dotados, hay que estar cerca de ellos, tenemos que cuidar todas las líneas para estar equilibrados y solventes para anotar el gol, por ello quiero pedirle a la gente que tenga paciencia, esto es como el box

cuando se desgasta al rival”.

Por eso, no dejó de mencionar que sus jugadores están altamente motivados para hacer frente a Brasil.

“No había que trabajar mucho la cabeza, los jugadores tienen la ilusión marcada en ganar, y, la recuperación debe ser física, en eso se ha trabajado estos días, ya hemos definido el equipo, hemos hecho la estrategia, llegamos muy motivados, cuando se juega este partido no hace falta demasiadas charlas, estrategias, ¿quién no quiere jugar con Brasil?, tenemos un plantel sumamente motivado”, dijo.

No dejó de reconocer que cuanto se tiene a un rival como el que toca enfrentar hoy, el llevarse la victoria es algo que se busca, “en cualquier momento de la historia ganarle a Brasil es algo soñado, y nosotros queremos ganarle”.

Reconoció que el juego de Bolivia tiene ya una identidad que es reconocida incluso por los entrenadores rivales. “Hemos recibido de todos los entrenadores rivales muy buenos conceptos, y, en cuanto a la construcción de nuestra propuesta, intentamos salir jugando, no jugar al pelotazo, tenemos un juego estructurado, queremos seguir creciendo, de que el hincha boliviano sepa a qué juega su selección, ganando, empatando”, dijo.



Villegas, en la conferencia de prensa de anoche. APG

## 3 partidos completan la fecha 18 de Eliminatorias

La Selección Argentina está lista para cerrar su camino en las Eliminatorias sudamericanas, con liderazgo y pasaje al Mundial 2026 asegurados. Este martes, desde las 19.00 (HB), visitará a Ecuador en Guayaquil, sin la presencia de Lionel Messi, quien tras marcarle un do-

blete a Venezuela en la victoria del jueves fue relevado de la convocatoria para que se concentre en sus compromisos con el Inter Miami.

Por ello, hizo modificaciones en el once. Gonzalo Montiel ingresó por Nahuel Molina, Leonardo Balerdi ocupó el lugar del suspendido Cuti

Romero, Nicolás González apareció en el puesto de Franco Mastantuono y Lautaro Martínez se ubicó como doble 9 para combinarse con Julián Álvarez.

De esta manera Emiliano “Dibu” Martínez, Montiel, Nicolás Otamendi, Balerdi, Tagliafico; Rodrigo De Paul, Leandro Paredes, González, Thiago Almada, Martínez y Álvarez fue la alineación que utilizó Scaloni y que probablemente salte al campo de juego.

# Ancelotti reconoce que se jugará “diferente”

**Rival.** El director técnico analiza todas sus posibilidades y las condiciones del juego en la altura con todo su equipo de trabajo

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
 La Prensa

Con Carlo Ancelotti al mando, Brasil ha conseguido un empate y dos victorias, sin encajar un solo gol, ha logrado mejorar la campaña que era irregular con su predecesor, Dorival Junior.

Ancelotti será una de las atracciones en el partido de

esta noche, por su particular manera de ver el fútbol.

“El partido contra Bolivia es importante porque vestir la camiseta brasileña no permite que un jugador tenga un partido más o menos importante. Todos son importantes. El partido contra Bolivia es crucial para que mejoremos nuestro juego, nuestra actitud, nuestra intensidad”,

opinó el técnico italiano tras el triunfo del jueves pasado en Maracanã.

Luego, refrendó lo que quiere para hoy: “Mi idea es hacer algunos cambios, no solo en los jugadores. Estamos entrenando, analizando la fatiga de los jugadores, y luego debemos considerar otro factor (la altitud), que podría cambiar la estrategia de juego. Estoy buscando información de quienes han jugado allí. No tengo mucha experiencia con la altitud; solo jugué el Mundial una vez, en 1986. Brasil ha



El técnico de Brasil, Carlo Ancelotti. CBF

jugado allí muchas veces, y muchos de los que trabajan aquí tienen experiencia: los fisioterapeutas, los jugadores. No es nada nuevo para la selección nacional, y podría serlo para mí. Tengo que confiar en quienes tienen más información que yo. Mi idea es cambiar la estrategia y también a algunos jugadores», dijo el italiano.

Luego, prosiguió: “Hay que tener en cuenta la importancia de la altitud para poner jugadores más frescos en el campo. También estratégicamente. Tenemos que jugar de forma diferente a como lo hicimos contra Chile, fue un partido muy intenso, con mucha presión”.

**ELIMINATORIAS MUNDIAL 2026 - FECHA 18**

Martes 9 de septiembre de 2025

 Estadio:  
Municipal de Villa Ingenio (El Alto, Bolivia)  
Hora: 19:30 HB

 FUENTE: Conmebol  
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuaya


# Bolivia ante Brasil en El Alto, la última chance para llegar al repechaje

**Definitivo.** La Selección Nacional recibe al scratch que dirige Carlo Ancelotti, debe ganar y esperar que Venezuela pierda ante Colombia.

JHONY MOLLINEDO A.  
La Prensa

La Selección Nacional saldrá al todo o nada esta noche ante Brasil, en el cierre de su campaña en las Eliminatorias, en partido a jugarse en el estadio Municipal de Villa Ingenio a partir de las 19:30.

La Verde, octava en este momento en la tabla de posiciones (17), cerrará una campaña que ha tenido picos altos, como cuando le ganó a Venezuela y Chile, de forma consecutiva, hasta irregulares cuando le tocó empatar ante Paraguay y Uruguay en Villa Ingenio.

Lo cierto es que termina su campaña con la expectativa puesta en ganar al todo poderoso equipo brasileño, y en caso de que Venezuela pierda en Maturín ante Colombia, puede tener el acceso libre al repechaje.

No será fácil. Si bien en Brasil no están jugadores como Rodrigo Goes, Vinicius Júnior, o el mismo Casemiro, sí habrá un conglomerado de jóvenes jugadores que buscan su lugar en el equipo

**TABLA DE POSICIONES ELIMINATORIAS**

| Posc. | Equipo    | PJ | PG | PE | PP | GF | GC | DG  | PTS |
|-------|-----------|----|----|----|----|----|----|-----|-----|
| 1.    | Argentina | 17 | 12 | 2  | 3  | 31 | 9  | +22 | 38  |
| 2.    | Brasil    | 17 | 8  | 4  | 5  | 24 | 16 | +8  | 28  |
| 3.    | Uruguay   | 17 | 7  | 6  | 4  | 22 | 12 | +10 | 27  |
| 4.    | Ecuador   | 17 | 7  | 8  | 2  | 13 | 5  | +8  | 26  |
| 5.    | Colombia  | 17 | 6  | 7  | 4  | 22 | 15 | +7  | 25  |
| 6.    | Paraguay  | 17 | 6  | 7  | 4  | 13 | 10 | +3  | 25  |
| 7.    | Venezuela | 17 | 4  | 6  | 7  | 15 | 22 | -7  | 18  |
| 8.    | Bolivia   | 17 | 5  | 2  | 10 | 16 | 35 | -19 | 17  |
| 9.    | Perú      | 17 | 2  | 6  | 9  | 6  | 20 | -14 | 12  |
| 10.   | Chile     | 17 | 2  | 4  | 11 | 9  | 27 | -18 | 10  |

\* A Ecuador le restaron tres puntos.



La Verde enfrenta a Brasil en El Alto. APG

que dirige el italiano Carlo Ancelotti, quienes querrán mostrarse de cara al Mundial 2026.

Bolivia intentará repetir el festejo de su último triunfo en Eliminatorias ante Brasil, hace 16 años, cuando le ganó a Brasil por 2-1, con goles de Edgar "Cucharón" Olivares y Marcelo Martins.

Para lograr ello, tiene un equipo con gente joven que ha promovido Óscar Villegas, quienes junto a algu-

nos jugadores de experiencia, como el caso de Carlos Lampe, Luis Haquín y Carmelo Algarañaz, intentarán apuntalar a los futbolistas de menos recorrido, quienes también buscan el reconocimiento de la afición nacional.

En la ofensiva, es probable que hoy tengan la chance de jugar, algunos como el caso de Carlos "Tonino" Melgar, Enzo Monteiro, quienes no tuvieron la chance de

salir desde el minuto inicial ante Colombia.

**Brasil con variantes**

De acuerdo a medios brasileños, el entrenador Carlo Ancelotti probó diversas variantes para el encuentro de esta noche. Según Globo Esporte, prepara ocho cambios en el once titular.

La principal novedad es Samuel Lino, delantero del Flamengo, que se entrenó este lunes entre los titulares

y debe debutar con la selección absoluta.

Uno de los titulares contra Chile que permaneció en la convocatoria fue el lateral derecho Wesley. Sin embargo, sufrió molestias musculares en la segunda mitad del entrenamiento y podría ser reemplazado por Vitorino, quien estuvo a prueba en su lugar. En este caso, habría nueve cambios.

Los otros dos deportis-

tas que fueron titulares el pasado jueves y que trabajaron entre los titulares fueron el portero Alisson y el centrocampista Bruno Guimarães.

La alineación preparada que deberá iniciar el duelo contra Bolivia es: Alisson, Vitorino (Wesley), Fabrício Bruno, Alex y Caio Henrique; André Santos, Bruno Guimarães y Lucas Paquetá; Luiz Henrique, Samuel Lino y Richarlison.



La ciudadanía disfruta del Día del Peatón, en Cala Cala, el domingo. DANIEL JAMES



Quillacollo sin contaminación el Día del Peatón. ZULMA CAMACHO

# El Día del Peatón ayudó a reducir la contaminación del aire en un 54%

**Dato.** Los niveles de contaminación pasaron de 70 a 32 microgramos cúbicos, según las estaciones de monitoreo municipales, mejorando la calidad del aire que pasó de “regular a buena” la jornada del domingo

.....  
EVELYN ROJAS  
Los Tiempos

Cochabamba respiró un aire de buena calidad el domingo debido a que la contaminación atmosférica se redujo en más del 50% el Día Nacional del Peatón y el Ciclista, que restringió la circulación de motorizados con combustibles fósiles durante todo el día, hasta las 18:00.

La Red de Monitoreo de Calidad del Aire (MoniCA) reportó que la contaminación atmosférica en Cochabamba

se redujo en más del 50%, pasando de niveles de 70 a 32 microgramos por metro cúbico (ug/m<sup>3</sup>), lo que permitió que la calidad del aire mejore de “mala” a “buena”.

“Durante el Día del Peatón y el Ciclista tuvimos una importante reducción, ya que se llegó a una disminución del 54%”, dijo la jefa de Gestión Atmosférica, Gabriela Ríos.

En la estación Kanata, ubicada en la zona sur de la ciudad, la reducción registrada fue del 50%, con niveles de 32 ug/m<sup>3</sup>, reflejando una mejora significativa en la

calidad del aire en la ciudad.

La jefa de Gestión Atmosférica explicó que, debido a la estabilidad en la temperatura y la ausencia de cambios bruscos, se espera que la calidad del aire continúe mejorando en los próximos días, beneficiando a toda la población cochabambina.

El director Movilidad Urbana, Hever Rojas, indicó que se movilizaron 160 guardias municipales para garantizar el cumplimiento de la restricción vehicular. Durante la jornada se retiraron seis motocicletas y cinco vehículos.

Respecto a incidentes, Rojas mencionó tres accidentes leves de ciclistas, en la zona del distribuidor Beijing y la Blanco Galindo.

El gerente de la Empresa Municipal de Servicios de Aseo (EMSA), Franz Knautd, reportó que se movilizaron 600 trabajadores para el operativo de recolección de basura, dividido en tres fases: antes, durante y después. “Se recogieron 50 toneladas de residuos. Vemos una mejora en la conciencia ambiental de la ciudadanía y de los comerciantes, que colocaron basureros en sus puestos”, señaló.

29

años de aniversario

bc  
BANCOMUNIDAD  
banco PyME

*¡Felicitaciones!*

Los Tiempos extiende un fraternal y cordial saludo de felicitación al **Banco Pyme de la Comunidad en su 29 aniversario** por su sentido de responsabilidad financiera y contribución al progreso y bienestar de los bolivianos.

Atentamente.  
El Directorio.

Los Tiempos

www.lostiempos.com



# Manfred retorna a la Alcaldía y advierte a funcionarios que no permitirá corrupción

**Dato.** Se anunció el traslado parcial al nuevo edificio municipal, ubicado en la plaza Colón, para mejorar la atención al público

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

Tras ausentarse por tres meses por su campaña presidencial, ayer, retornó al municipio el alcalde Manfred Reyes y advirtió en su primera reunión de gabinete que no permitirá hechos de corrupción ni maltrato a los ciudadanos que acuden a las distintas reparticiones municipales.

En un video que circula en redes sociales, el alcalde anunció que el funcionario que incurra en irregularidades será retirado de la administración junto con el subalcalde o quien se halla al frente de la institución.

La primera autoridad municipal aseguró que retorna para cumplir con las funciones encomendadas por los

cochabambinos. “Seguiremos trabajando en ser la mejor ciudad de Bolivia, que es lo que realmente me interesa”, expresó.

Reyes Villa destacó que, pese a la situación económica nacional, en Cochabamba se continúa con la ejecución de obras gracias a la contribución de los vecinos. Señaló que algunos proyectos, como el distribuidor de la avenida Blanco Galindo y la terminal de buses, se han visto retrasados por la falta de diésel.

Entre los avances de gestión, el alcalde mencionó la laguna Turquesa y el próximo inicio del anillo de coronación de la laguna Alalay, que contribuirá a evitar la contaminación del espejo de agua. Además, recordó la conclusión de la planta de tratamiento de aguas re-



El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, retornó ayer al municipio. D. JAMES

siduales, una de las más grandes de Sudamérica, y subrayó: “Tenemos que terminar con el colector principal”.

Respecto a la celebración

por el aniversario de Cochabamba, Reyes Villa confirmó la realización de la tradicional “Serenata a Cochabamba”. Tras la sesión de honor,

se llevará a cabo un cóctel en la Casona Santivañez, aunque no se realizará el almuerzo.

El alcalde informó que continuará con la reestructura-

ción interna de la Alcaldía para brindar un mejor servicio a la ciudadanía y eliminar la corrupción. Indicó que se realizarán ajustes en consultorías y contratos para asegurar una gestión municipal eficiente.

El alcalde reiteró que su gestión está enfocada en proyectos y servicios que beneficien a la ciudadanía, dejando decisiones sobre posibles candidaturas y apoyos políticos para momentos posteriores, garantizando que la prioridad sea siempre el desarrollo de Cochabamba.

## Traslado

La Alcaldía informó que desde este miércoles se iniciará el traslado parcial a las tres primeras plantas del edificio municipal, en la plaza Colón. El Secretario de Finanzas, Mauricio Muñoz, señaló que este primer traslado incluirá dependencias encargadas de la aprobación de trámites, catastro, urbanismo y otras reparticiones. “Este primer traslado contemplará a las unidades que realizan una atención directa a la población con respecto a la aprobación de trámites, catastro, urbanismo y otras reparticiones”, indicó.

## Serenata a Cochabamba pondrá énfasis en la identidad y la cultura

**Organización.** La presentación de los grupos se realizará el 13 de septiembre y estará marcada por la austeridad



Uno de los festejos a Cochabamba. CARLOS LÓPEZ

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La Alcaldía de Cochabamba prepara una agenda variada para la celebración de las efemérides departamentales destacando la tradicional serenata, que se realizará el 13 de septiembre, informó ayer el secretario de Desarrollo

Productivo, Turismo y Cultura, Enrique Mendieta.

“Con el retorno del alcalde, Manfred Reyes Villa tuvimos la instrucción de apostar por nuestra identidad y cultura, se confirma que tendremos la tradicional serenata el 13 de septiembre”, aseveró Mendieta, citado en una nota de prensa.

A partir de este año, la serenata tendrá un propósito adicional, además de ser una oportunidad para los artistas locales, nacionales y emergentes. Mendieta recordó que hace 10 años se invirtieron Bs 2,5 millones en la serenata; sin embargo, este año la celebración se desarrollará con el 10% de ese presupuesto.

“Agradecemos a la empresa privada. Hay que darse modos de hacer gestión en esta crisis (...) Homajearémos a Cochabamba siendo realistas y austeros y por primera vez habrá una causa por detrás”, finalizó Mendieta.

El departamento conmemorará los 215 años de la gesta libertaria que abrió el camino a la Independencia el próximo 14 de septiembre. Por ello se realizarán actos cívicos.



El inicio de los trabajos de prevención en el Tunari. H. ANDIA

## Inician patrullajes de prevención en el Parque Tunari

**Medio ambiente.** El objetivo es reducir el riesgo de incendio en este parque nacional que limita con la región metropolitana

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La Gobernación inició ayer los patrullajes permanentes, en el Parque Nacional Tunari (PNT), en coordinación con otras instituciones, para prevenir incendios fo-

restales y preservar el área de reserva hídrica durante este periodo del año.

La secretaria de Medio Ambiente y Recursos Hídricos, Dora Claros, informó que el objetivo de los patrullajes es prevenir los incendios forestales y cuidar el área fores-

tal con Equipos de Primera Respuesta (EPR) de bomberos y en coordinación con las Fuerzas Armadas, la Policía Boliviana, el Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap), la Alcaldía de Cochabamba y la Unidad de Gestión de Riesgos y Atención a Desastres.

“Felicitamos a todos que se suman a esta tarea, para conservar y preservar el medio ambiente, advertimos a las personas que quieran hacer turismo u otras acciones que se eviten de conflictos”, señaló, según una nota de prensa.

Al respecto, el director Departamental del Sernap, Hugo Ayala, destacó el trabajo coordinado que se realizará, entre todas las instituciones para preservar la reserva forestal del PNT, principalmente durante estos dos meses de sequía.

“Se va realizar un patrullaje rutinario, los dos meses críticos a través del ejército, de las instituciones para prever que los incendios no se susciten en el Parque Tunari”, señaló. De la misma forma, el comandante de la Séptima División del Ejército Marco Antonio Guarachi señaló que el ejército reforzará los patrullajes.

# Choferes exigen provisión de gasolina y diésel; Gobierno garantiza suministro

**Plazos.** Los transportistas rechazan al ministro Gallardo, quien dijo que hay combustible solo hasta el 8 de noviembre

READACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El dirigente de la Confederación de Choferes de Bolivia, Lucio Gómez, pidió ayer que el Gobierno garantice la provisión de gasolina “mínimamente” hasta diciembre.

“No sé cuál será el criterio, lo que sí sé es que mínimamente deben dejar garantizado hasta diciembre el tema del combustible, llámese diésel o gasolina”, afirmó Gómez a Unitel.

Las declaraciones del dirigente se dan luego de que el ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, afirmó que el Gobierno garantiza combustibles hasta el término de su gestión, es decir, el 8 de noviembre. Aunque después señaló que fue ter-

## A LOS COMBUSTIBLES

### Alertan riesgos de quitar subvención

El dirigente de los choferes, Víctor Tarqui, pidió a los candidatos presidenciales de segunda vuelta, Rodrigo Paz (PDC) y Jorge Quiroga (Libre), tener en cuenta las consecuencias de quitar la subvención a los combustibles. “Aquel que se va a hacer cargo de nuestro país tiene que tomar los recaudos correspondientes. Sin combustible no se hace nada, y el autotransporte ha resistido la falta de combustible hasta ahora, pero no podemos permitir que se elimine la subvención”, advirtió el dirigente.



Filas para comprar combustibles en un surtidor de Cochabamba. DANIEL JAMES

giversado y que se refería a la subvención, estas declaraciones siguen causando repercusiones.

Gallardo, citado en una nota de prensa, reiteró que con miras a una transición ordenada, el Gobierno transferirá

a la nueva administración los insumos y estrategias necesarios para garantizar el abastecimiento de combustibles en el corto y mediano plazo, especialmente para el financiamiento y la disponibilidad de volúmenes.

“El Gobierno nacional trabaja para garantizar la continuidad del abastecimiento de combustibles en el país y se coordina con los candidatos que participarán en el balotaje, con el fin de facilitar una transición ordenada”, afirmó.

## Subvención

Otro de los dirigentes de la Confederación, Víctor Tarqui, advirtió ayer que su sector no permitirá que se levante la subvención a los combustibles ya que eso, dijo, la decisión provocaría un aumento descontrolado en los precios de la gasolina y el diésel y afectaría la estabilidad económica del país.

“De ninguna manera vamos a permitir que se levante la subvención. Eso es la base para mantener la estabilidad de nuestro país. Si se tocara esta medida, habría una disparada prácticamente incontrolable en el litro de combustible, tanto diésel como gasolina”, manifestó Tarqui en contacto con radio Éxito.

Tarqui recordó que su sector ya tuvo que afrontar la escasez de combustibles en los últimos meses, lo que derivó en interrupciones en los servicios, incremento de costos y desempleo en el sector.

“Es terrible nuestra situación; se ha agudizado mucho más la falta de combustible. Gasolina hay medianamente, pero el tema del diésel es fuerte”, agregó.

# Gobierno minimiza efectos de ley de diferimiento de créditos; los analistas dudan

**Debate.** Según el ejecutivo, solo afectaría al 3% de la cartera total. En Diputados prevén tratar la norma esta semana.



Sesión en la Cámara de Diputados. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Ministerio de Economía aseguró que, con el proyecto de ley enviado al Legislativo en junio -y que es rechazado por los bancos-, el diferimiento potencial no superaría el 3% de la cartera total. Además, el

Ejecutivo afirmó que los banqueros registraron las utilidades más elevadas y que cuentan con la solvencia necesaria.

“Con esta propuesta, el diferimiento potencial no superaría el 3% de la cartera total. En la gestión 2020, el diferimiento de créditos representó el 10,4% del total de la cartera bruta, y al 31

de julio de 2025 dicho saldo alcanza el 1,4%, lo que refleja una sólida cultura de pago de los prestatarios”, señala el comunicado.

En tanto, el economista Armando Álvarez calificó como “irresponsable” la propuesta, que busca diferir automáticamente los pagos de créditos para vivienda social, pymes y microempresas durante seis meses.

En entrevista con El Deber, Álvarez explicó que los bancos dependen de los depósitos del público para otorgar créditos y que la medida pone en riesgo la recuperación de los préstamos.

“De cada Bs 1.000 que un banco presta, 900 provienen de los depósitos del público y 100 de los aportes de los accionistas. Si no se cobran los préstamos, el banco no puede devolver esos depósitos”, dijo el experto.



Venta de harina en un almacén de Emapa. APG

# Prevén auditoría en Emapa por venta de harina

**Pesquisa.** La investigación pretende esclarecer los nexos entre el exgerente Franklin Flores y el dirigente Rubén Ríos.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El viceministro de Políticas de Industrialización, Luis Siles, informó que se lleva adelante una auditoría para esclarecer qué realmente sucedió con los supuestos ne-

gociados con la harina subvencionada entre el exgerente de Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), Franklin Flores, y el dirigente panificador Rubén Ríos.

“Todo ese proceso (de compra de harina al dirigente Ríos) está siendo auditado, tiene que

revelarse qué es lo que ha pasado con el dirigente de la Conapabol (Confederación Nacional de Panificadores Artesanos de Bolivia). También la justicia, de forma independiente, tiene que responder a ello”, declaró Siles.

El 1 de agosto, la dirigente de los panificadores independientes de Bolivia, Elizabeth Galarza, denunció un supuesto negociado de harina subvencionada entre Ríos y Flores, lo que le valió ser amedrentada por otros panaderos con visitas a su domicilio, incluso de madrugada.

En ese entonces, el dirigente Ríos admitió que vendió harina a Emapa, pero cuando no era dirigente; precisó que el convenio fue suscrito en noviembre del 2024 y la entrega de harina se realizó en al menos cuatro entregas, el lote fue de 20.000 bolsas; detalló que cada unidad tenía un costo de Bs 299.

El dirigente panificador de La Paz Dandy Mallea presentó una denuncia penal contra el ejecutivo de la Conapabol y el exgerente de Emapa, la Fiscalía aceptó la denuncia y se inició el proceso.

La semana pasada se conoció que Flores renunció a su cargo y hasta ahora guarda silencio.

# Revelan que jefe narco brasileño vive en Bolivia; Arce dice que no hay cárteles

**Registro.** Según la Policía Nacional, no existen registros sobre la presencia de miembros de esa banda en el país.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Un cabecilla de la organización criminal brasileña Primer Comando Capital (PCC) vive en Bolivia, en Santa Cruz, con identidades falsas y con una "vida de lujos", reveló ayer en un reportaje el canal de TV brasileño O Globo.

Se trata de Sérgio Luiz de Freitas Filho, uno de los narcotraficantes más buscados de Brasil.

"En Santa Cruz de la Sierra, la vida de Sérgio está marcada por fiestas, encuentros con amigos y familiares, y videos en los que aparece sonriendo y relajado", señaló el fiscal brasileño Lincoln Gakiya, a cargo de las investigaciones sobre los delitos de Freitas.

Consultado sobre la presen-

## HAY ALERTA ROJA

### No hay registro en Bolivia del Freitas

Desde el 4 de julio se encuentra vigente una notificación roja internacional contra Sérgio Luiz de Freitas Filho, presunto líder del PCC buscado por delitos relacionados con el tráfico de sustancias controladas y asociación delictuosa, según informó el director nacional de Interpol Bolivia, Juan Carlos Bazoalto. De acuerdo con el jefe policial, pese a la alerta emitida, no existen registros oficiales de su ingreso o salida del país. "Se evidencia que esta persona no registra ni ingreso ni salida del país. Emitimos una circular a nivel nacional para informar a los nueve departamentos que esta persona tiene notificación roja", declaró.



Imágenes de las viviendas que ocupó el presunto jefe del PCC en Santa Cruz. O GLOBO

cia de Freitas en el país, el presidente del Estado, Luis Arce, aseguró que sí hay "emisarios" (del narcotráfico) de ese tipo de organizaciones; sin embargo, enfatizó que no hay evidencia de la existencia de cárteles en el país.

"Nos hemos enterado, he hablado con nuestro Ministro de Gobierno (Roberto Ríos) y

evidentemente aquí hay que aclarar que no hay presencia de cárteles en nuestro país. Se trata de emisarios que vienen permanentemente promocionando el negocio en el país", aseveró el Jefe de Estado.

En tanto, el Ministerio de Gobierno solicitó a su similar de Brasil informes sobre la pre-

sencia de Freitas Filho en Bolivia, y reveló que al menos cinco integrantes del grupo delictivo fueron entregados a su país.

El viceministro de Defensa Social, Jaime Mamani, informó de las acciones tomadas, luego de conocerse un reportaje periodístico de la cadena O Globo.

Documentos de Globo de-

muestran que Sérgio Luiz de Freitas ha vivido en al menos seis mansiones en Santa Cruz, y en una de ellas "el alquiler que pagaba alcanzaba casi los 5.000 dólares", indica en la publicación.

No pasa desapercibido el dato que indica Globo pues Sérgio Luiz ingresó a territorio boliviano con una identidad falsa para pasearse sin problema en la región oriental, pese a contar con una alerta roja de Interpol. En territorio cruceño se hace pasar con la identidad falsa de Sérgio Noronha Filho.

El fiscal Gakiya indicó que la presencia del narco en Bolivia responde a una orden de Gegê do Mangue, otro alto mando del PCC en Brasil. Presuntamente para hacerse cargo de envíos de droga de Bolivia hacia Brasil.

Entre otros crímenes, la justicia brasileña busca a Sérgio Luiz de Freitas por vínculos con un plan para asesinar al fiscal Amauri Silveira. Quien encabeza un equipo de investigadores judiciales contra el crimen organizado.

La investigación de O Globo indica que Sérgio Luiz fue ubicado este año gracias a una fotografía publicada por su hijo en redes sociales.

## Intervienen tres rutas ilegales de contrabando de autos desde Chile

**Vigilancia.** Según el Comando Estratégico, existen 360 militares encargados de resguardar toda la zona crítica.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Unidad de Supervisión y Control del Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando informó que identificaron tres nuevos pasos ilegales utilizados para el ingreso de vehículos indocumentados de Chile en el sector fronterizo de Pisiga, departamento de Oruro. Las rutas ya fueron intervenidas y están bajo control, informó el jefe de la unidad, Boris Michel.

"Dentro del despliegue estratégico del Comando Estratégico Operacional (CEO) de lucha contra el contrabando, el personal se encuentra desplegado en las fronteras con Perú, Chile y Argentina. Donde hay más conflicto es en la frontera con Chile", precisó la autoridad.

Actualmente, más de 360

efectivos realizan patrullajes permanentes en los puntos fronterizos más vulnerables. Durante estas operaciones se neutralizaron tres pasos no autorizados en la zona de Pisiga, utilizados por contrabandistas para el ingreso irregular de motorizados.

"Estos pasos ya han sido puestos bajo control por el CEO, justamente para frenar el ingreso de vehículos indocumentados al territorio nacional", aseguró Michel.

El Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando mantiene operativos constantes en coordinación con las Fuerzas Armadas y otras instancias estatales, con el objetivo de reforzar la seguridad fronteriza y combatir este delito.

Michel ratificó que los militares refuerzan los controles en las fronteras pa-



Control militar en la frontera con Chile. ABI

ra frenar el ingreso de autos "chutos" y recordó que las patrullas de lucha contra el ilícito vigilan y desmantelan todas las rutas clandestinas utilizadas por contrabandistas en la línea fronteriza.

Hace unos días, el vicemi-

nistro de Lucha contra el Contrabando, Luis Amílcar Velásquez, dijo que se evidenció un incremento en la afluencia de vehículos "chutos" (indocumentados) que intentan ingresar al país por pasos clandestinos.

## La Policía indaga posible presencia de Maset en Bolivia

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El director nacional de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), Walter Sosa, afirmó ayer que no está descartado que el uruguayo Sebastián Maset, buscado por narcotráfico, se encuentre en el país, por lo que la Policía continúa monitoreando, según reporte de Unitel.

"La Policía Boliviana no descarta absolutamente nada, todas las hipótesis siempre confluyen en el tema de investigación y lo que vamos a realizar es probar para detectar la presencia de otras personas en este sector", dijo Sosa a los medios.

El director de la Felcc presentó datos del operativo en el que se buscaba a Lorgio Saucedo, desaparecido desde el 2 de septiembre, intervención que movilizó a un gran contingente en un aeródromo de Warnes, donde incautaron avionetas y armas y que

se presume es el lugar donde lo asesinaron.

Por este caso hay cuatro personas aprehendidas, uno de ellos confesó el asesinato de Saucedo.

La Policía indaga los nexos que podría tener este hecho con la estructura de Maset así como las avionetas que fueron incautadas.

Maset logró huir de un operativo de captura en Santa Cruz en junio de 2023 y ahora es buscado por varios países, por sus vínculos con el tráfico internacional de droga.

El domingo, el director de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn), Amílcar Ramírez, ya había adelantado que se investigaba ciertos datos sobre la presencia de Maset en el país.

"Estamos haciendo las investigaciones para ver si realmente esta información es verídica o no", declaró Ramírez y añadió que las versiones sobre la presencia de Maset surgieron tras recientes operativos en el departamento.

EDITORIAL

Día Mundial de la Agricultura



Hoy, en el Día Mundial de la Agricultura no recordamos ni realizamos únicamente este sector productivo, sino la base misma de nuestra existencia y sustento.

En un mundo en el que muchas de los productos se encuentran al alcance de la mano en los mercados y supermercados muchas veces se olvida cómo llegan todos esos productos a nuestra mesa: ¿cómo se producen?, ¿qué dificultades enfrentan? Y, claro, ¿quiénes los cultivan?

Este día, que puede ser que no esté muy presente en el calendario y que en el caso de Bolivia esté más asociado al 2 de agosto cuando se recuerda el Día de la Revolución Agraria, Productiva y Comunitaria, es una oportunidad para reflexionar en la importancia de la seguridad alimentaria y de quienes hacen posible que productos como papa, cebolla, habas, tomates, manzanas, trigo, arroz y otros lleguen cada día a la mesa de los bolivianos.

Actualmente no resulta fácil producir, pues cuando la Tierra enfrenta múltiples amenazas como el cambio climático y los incendios. Se requiere de mucho esfuerzo, sabiduría y resiliencia.

En Bolivia conviven aún la agricultura ancestral, rudimentaria, y la moderna y agroindustrial. Se trata de extremos que además se reflejan en una agricultura de auto subsistencia, para el sostenimiento de una familia; y, otra de mayor alcance que genera productos para exportar y obtener divisas, como la soya y el arroz.

Más allá del sistema de producción, Bolivia es altamente dependiente de la agricultura a pequeña y gran escala. Ambas son importantes para asegurar el alimento de más de 11 millones de habitantes, según el último Censo Nacional de Población y Vivienda que realizó el Instituto Nacional de Estadística (INE).

Los agricultores son los guardianes de nuestra cultura y del medioambiente. Son ellos quienes mantienen la producción de nuestros alimentos ancestrales, como el maíz, en todas sus variedades, incluso, protegen las semillas nativas que se constituyen en una riqueza natural invaluable.

Aunque estos productores han diseñado diversas estrategias para producir y proteger sus cultivos de plagas y desastres, siguen siendo uno de los sectores más vulnerables a daños como el cambio climático que los enfrenta a sequías prolongadas.

A ello se suman las fluctuaciones del mercado, que en el caso de Bolivia está afectado por el contrabando que hace que las papas, las cebollas y otros productos lleguen a un precio menor o salgan de manera ilegal del país.

El Día Mundial de la Agricultura es un llamado a la acción y un recordatorio de que cada alimento que llega a nuestra mesa tiene una historia. Es además una ocasión para alentar a las instituciones y los legisladores a trabajar en políticas de fomento que incluyan a todos los eslabones de la cadena productiva.

También se debe pensar en proteger y revalorizar a los que producen alimentos sanos, orgánicos, libres de químicos.

ÁGORA REPUBLICANA

Se va asentando la polvareda



CARLOS HUGO MOLINA

El autor es director del Cepad

Luego de dos semanas de realizadas las elecciones nacionales, con la tranquilidad de haber contado votos y no cadáveres, como llegó a decir un orate, y con la tranquilidad del deber ciudadano cumplido, podemos verificar algunas evidencias y compartirlas para ver si estamos viendo la misma película.

Admirable la ciudadanía en su disciplina cívica y compromiso con la democracia que logró superar una campaña sistemática de desinformación y violencia mediática. Han quedado para la anécdota los brulotes que ofrecían el fin de los tiempos y los resultados más inverosímiles. Reflexión aparte para las empresas responsables de las encuestas que no lograron interpretar una tendencia que alcanzó la victoria en la primera vuelta y que demuestra la relatividad de las fotografías que toman.

La preocupación mayor de la de-

mocracia boliviana era la de lograr una transición política que permitiera la salida del gobierno, de un partido que se especializó en la corrupción y gobernó con la liviandad de quien creyó que su mandato sería eterno. No se ha escuchado todavía la voz de los derrotados y deben estar sufriendo con un cambio que les resultará muy rápido para arreglar los entuertos que provocaron sin misericordia.

Existió una campaña que proponía la unidad de la oposición para ganar en primera vuelta a un MAS desconcertado que no supo cómo comportarse en democracia y ha sufrido una derrota electoral sin atenuantes. Queda claro, también, que la existencia de 3 fuerzas cuya representación parlamentaria suma 2/3 de la Asamblea, es un mandato de racionalidad político que ninguno de los 3 puede deshacer por su voluntad.

Se está repitiendo con vergüenza que la gobernabilidad que se puede lograr en el ejecutivo y en el legislativo, debe pasar la prueba de "las calles", que los derrotados serían expertos en manejar. Esa posibilidad, que debemos cambiar radicalmente, anunciaría que estamos con una democracia inerte, débil, desprovista de capacidad y en espera de movilizaciones

desestabilizadoras. El nuevo gobierno tendrá los instrumentos democráticos del diálogo y la negociación, y además, porque no podemos aceptar como condición del cambio, la posibilidad de un chantaje que impida vivir en paz y tranquilidad, que es la razón del triunfo electoral. Evo Morales y sus acólitos, deben aceptar que han sido derrotados y les toca aprender a vivir en democracia después de 20 años de atropello y despilfarro.

Todos sabemos el volumen de los problemas y hemos sido advertidos de las medidas que deberán adoptarse para que la crisis no continúe. Todos esperamos la madurez que debe tener el gobierno que saldrá del balotaje, para no mentirnos ni pretender engañarnos. Se ha repetido hasta el cansancio que necesitamos un gobierno de los mejores, sin improvisación, y con transparencia y creatividad.

Con inquietudes razonables, es mayor nuestra convicción construida laboriosamente que espera que el mañana sea auspicioso y augural como lo necesitamos. Nuestros líderes no podrían ser tan pendejos de jugar con el compromiso de un pueblo que ha soportado hasta aquí, y quiere vivir mejor, dignamente y reconciliado con el futuro.

VUELTA

“Locos” en campaña



HERNÁN TERRAZAS

El autor es periodista

La campaña de guerra suicia añadió un adjetivo a la lista. Ya no solo "zurdos", "masistas", "socialistas", "populistas". Ahora también "locos".

Todo el que no esté de nuestro lado está con Evo y, si no, está loco. A eso se quiere reducir ahora el debate político: entre locos y cuerdos.

Los "cuerdos" son de derecha y lo dicen con mucho orgullo. "Soy derechista a mucha honra y tengo una estampita de Javier Milei en la billetera. Pero, además, son bien "machos": ni hablar de feminismo y cruz para los gays.

El "cuerdo" va a misa todos los domingos, confiesa algunos pecadillos -no el de la intolerancia por supuesto- y obtiene el perdón sin mucho trámite.

Para el cuerdo Dios, Patria y Hogar lo son todo, aunque no cumpla con los mandamientos, maldiga la hora en que nació en un país "que no lo merece" y frecuente los temas del hogar solo los domingos a mediodía.

El cuerdo es "paternal" por conveniencia. Está con los mas pobres solo en campaña y mira al cielo cuando retiene entre las manos el rostro de la anciana emocionada que tropezó con el candidato.

Por lo general, el cuerdo es más técnico que político. Habla de números no de almas. "Dos y dos son cuatro, cuadro y dos son seis, seis y dos son ocho y ocho..." con la música de fondo incluida.

Para los cuerdos no hay nada mas loco que cambiar de parecer. Todo se reduce al "dicho y hecho", aunque al final nada se ajuste necesariamente a la realidad.

El gran problema para los cuerdos es que sienten que Bolivia es un gran manicomio y por eso miran con desconfianza a los demás. Se lamentan siempre de vivir en un país que "no tiene remedio" y repiten siempre que "el pro-

blema es nuestra gente", "ya ni la mano dura sirve" y cosas por el estilo.

Mientras el loco intenta descifrar su país, el cuerdo vive siempre con la frustración de que su país no se parezca a otro.

No se sabe necesariamente para qué, pero el cuerdo es "preparado. Él si sabe y el "loco", por supuesto, es ignorante o, peor, un despistado.

Los cuerdos radicales de un extremo y otro se parecen. Ambos creen que son dueños de la razón y desprecian o encierran al resto en una cárcel de adjetivos. Les gusta un mundo en blanco y negro, de buenos y malos, donde ellos son siempre "blancos" o "negros", según la óptica del discriminador.

Cuando el "cuerdo" se da cuenta que no puede acusar a su rival de ser "zurdo" sin hacer el ridículo, entonces opta por descalificarlo de todas maneras, pero poniendo en duda su "salud mental". "Ese tipo es un loco", dicen de su adversario.

Y así, entre "cuerdos" y locos se mueve la campaña. Es la nueva polarización. ¿Qué locura no?... pero a eso hemos llegado.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN  
Katuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.  
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.  
EDITOR DE DOBLE CLICK Y MUNDO: Edwin Fernández R.  
EDITORA DE OHI: Lucero Claros T.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

# Literatura: 16 escritores extranjeros llegan a la FILC 2025



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

Un total de 136 escritores estarán presentes en la decimotercera versión de la Feria Internacional del Libro de Cochabamba (FILC) que se desarrollará del 1 al 12 de octubre en el recinto ferial de la laguna Alalay.

De los 136, 16 son autores internacionales, destacando en

ese grupo el escritor chino Liu Jinshan, cuyo seudónimo es Jin Shan, quien llega tras las fructíferas gestiones que realizaron la Cámara del Libro de Cochabamba y el Instituto Confucio de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS).

**18va versión.** Los autores foráneos forman parte de los 136 que participarán en la Feria Internacional del Libro que comienza el 1 de octubre. El chino Liu Jinshan destaca en la lista

Además de Jin Shan, llegarán autores de Alemania, Argentina, Brasil, Colombia, España y Perú.

Ana Rosa López, Alemania; Francisco Medina, Rosa Morales García, Miguel Ángel Morales, Perú; Luz Stella Millán, María Teresa Agudelo, Colombia; Ezequiel Micelotta, Marcela Alejandra Corvalán, Gabriel Norberto Pacheco, Laura Casamayor, Silvia Sánchez, Elena Paso, Argentina; Kori Bolivia, Brasil; Ángela Hurtado, Paola Duchén, España.

## Jinshan

Liu Jinshan, cuyo seudónimo es Jin Shan, es miembro

de la Sociedad China de Prosa, miembro de la Sociedad China de Escritores, miembro de la Asociación Provincial de Escritores de Hebei, exvicepresidente de la Asociación de Escritores de Baoding, redactor en jefe adjunto de la Revista "Literatura Juvenil".

Comenzó su creación literaria en la década de 1980, y ha publicado más de 100 artículos literarios. Ha editado cinco antologías. Entre los temas que maneja están los asuntos mundiales y la Tierra. Sus obras han ganado un premio nacional, y premios provinciales y municipales en variadas ocasiones.

## Cine. Figuras del mundo se comprometen a no trabajar con empresas israelíes



MADRID  
El País

Figuras del mundo del cine y la televisión, incluidos ganadores de Óscar, Baf-ta, Emmy y la Palma de Oro, han firmado un compromiso en el que se comprometerán a no colaborar con instituciones ni empresas israelíes "implicadas en genocidio y apartheid contra el pueblo palestino", según adelantan el medio especializado en cine Variety y el diario The Guardian.

La lista de firmantes, que ya supera los 1.400 nombres, incluye cineastas como Yorgos Lanthimos, Ava DuVernay, Joshua Oppenheimer y Mike Leigh, y actores como

Olivia Colman, Ayo Edebiri, Mark Ruffalo, Hannah Einbinder, Gael García Bernal, Riz Ahmed, Melissa Barrera, Cynthia Nixon, Julie Christie, Ilana Glazer, Rebecca Hall, Debra Winger, Tilda Swinton, Javier Bardem y Josh O'Connor.

"Como cineastas, actores, trabajadores de la industria cinematográfica e instituciones, reconocemos el poder del cine para moldear percepciones. En este momento urgente de crisis, en el que muchos de nuestros gobiernos permiten estar la carnicería en Gaza, debemos hacer todo lo posible para abordar la complicidad en ese horror implacable", dice el comunicado.

## SKY BOX

### LA HORA DE LA DESAPARICIÓN

2D DOBLADA: 12:30/17:25/22:20

### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D DOBLADA: 11:50/13:55/16:00/18:05/21:20

### ENTRE PLUMAS Y PICOS

2D DOBLADA: 11:20/15:05

### EL CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS

2D DOBLADA: 11:00/12:00/13:30/14:30/14:55/16:00/18:50/19:10/19:50/22:00

### 2D ULTRA LÁSER DOBLADA:

18:30/20:10/21:00

### 2D ULTRA LÁSER ATMOS DOBLADA:

17:00/19:30

### ATRAPADO ROBANDO

2D DOBLADA: 11:00/15:00

### LA VIDA DE CHUCK

2D DOBLADA: 13:00/17:05/21:40

### BUN Y BIGGIE: EL TESORO PERDIDO

2D DOBLADA: 13:10/16:55

### PRIME CINEMAS

### CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS

2D ATMOS DOBLADA: 14:15/16:50/19:25/22:00

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:20

2D NORMAL DOBLADA: 13:40/16:10/18:45

### ENTRE PLUMAS Y PICOS

2D NORMAL DOBLADA: 13:40/15:40

### LA COLINA DE LAS AMAPOLAS

2D NROMAL SUBTITULADA: 17:40

### RECUERDOS DEL AYER

2D NORMAL SUBTITULADA: 15:20

### HAZ QUE REGRESE

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:45

### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

2D NORMAL DOBLADA: 13:10

### LOS ROSES

2D NORMAL DOBLADA: 19:35

### ATRAPADO ROBANDO

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:55

### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D NORMAL DOBLADA: 17:35/19:45

### CINE NORTE

### ENTRE PLUMAS Y PICOS

2D DOBLADA: 15:00/17:00

### EL CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS

2D DOBLADA: 19:00/21:15

2D SUBTITULADA: 21:30

### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D DOBLADA: 15:00/19:00

### ATRAPADOS ROBANDO

2D DOBLADA: 17:00

### CINE CENTER

### BUN Y BIGGIE: EL TESORO PERDIDO

2D DOBLADA: 11:00/13:20/15:40

### EL CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS

2D SUBTITULADA: 20:10/23:00

2D DOBLADA: 13:30/15:10/16:20/18:00/19:10/20:50/22:00/23:40

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

16:40/19:30/22:20

2D CXC DOBLADA:

11:30/14:20/17:10/20:00/22:50

### ENTRE PLUMAS Y PICOS

2D DOBLADA: 11:50/14:05/16:20

### LA QUIMERA DEL ORO

2D DOBLADA: 18:00

### ATRAPADOS ROBANDO

2D DOBLADA: 22:35/23:20

### DIBUJOS IMAGINARIOS

2D SUBTITULADA:

10:00/12:20/14:40

### DOS MONJAS: EXORCISMOS PROHIBIDOS

2D DOBLADA: 18:35/21:10/23:45

### MASCOTAS AL RESCATE

2D DOBLADA: 11:00/11:20/13:00

### HAZ QUE REGRESE

2D DOBLADA: 17:00/19:30/22:00

### LA HORA DE LA DESAPARICIÓN

2D DOBLADA: 19:40/22:30

### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

2D DOBLADA:

10:00/12:40/15:20/18:00/20:40

### LOSTIPOS MALOS 2

2D DOBLADA:

10:00/12:25/14:50/17:15

### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D DOBLADA:

10:00/12:25/14:50/17:25/20:00



# CARTELERA

JUEVES 04 AL MARTES 09 DE SEPTIEMBRE

|   |  |   |
|---|--|---|
|  <p>2D DOBLADA<br/>12:30<br/>17:25<br/>22:20</p>   |  <p>2D DOBLADA<br/>11:50<br/>13:55<br/>16:00<br/>18:05<br/>21:20</p>  |  <p>ESTRENO<br/>2D DOBLADA<br/>11:20 15:05</p> |
|  <p>ESTRENO<br/>2D DOBLADA<br/>11:00 12:00<br/>13:30 14:30<br/>14:55 16:00<br/>18:50 19:10<br/>19:50 22:00</p> |  <p>ESTRENO<br/>2D ULTRA LÁSER DOBLADA<br/>18:30 20:10 21:00<br/>2D ULTRA LÁSER ATMOS DOBLADA<br/>17:00 19:30</p> |   |
|  <p>2D DOBLADA<br/>11:00<br/>15:00</p>   |  <p>2D DOBLADA<br/>13:00<br/>17:05<br/>21:40</p>  |  <p>ESTRENO<br/>2D DOBLADA<br/>13:10 16:55</p> |

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD